

COMENTARIOS

Una boda

El príncipe Luis Fernando, nieto de Guillermo de Hohenzollern, exkaiser de Alemania, se desentiende de la carrera principesca para seguir una escondida sencilla a aquella de que habló Fray Luis. O dicho en términos clásicos, que se casa con una estrella de la pantalla. Con la popularísima y grácil Lili Damita.

En todas las épocas hubo coyundas desiguales de nobles con plebeyos y viceversa. Pero lo que antes revestía características de escándalo público, se hace aburra con la mayor naturalidad y sin que se le conceda más atención que una simple gazeta anunciendo el caso.

Ya van tejanos los tiempos de Rigo y la princesa Luisa de Sajonia. La postguerra vió sin asombro, los casamientos de las hijas de los Reyes de Inglaterra e Italia con el vizconde de Lascelles y el conde Calvi, que, aunque nobles, no sentían cojer por sus venas sangre real. Poderosas razones se arguyeron en pro de tales bodas, no faltando entre aquéllas las de índole eugenésica.

Bien reciente está el enlace de la hermana del exkaiser—especialmente afectado por esta racha—con el aventurero ruso Zabof. Pero tal unión fué censurada, más que por la diferencia de sangres por la edades.

El caso contrario, o sea el noble casado con esposa de inferior condición social, es más frecuente. La gran tragedia Cecile Sorel contrajo matrimonio legal con el marqués de Segur, y con un conde francés se casó hace poco más de dos años la famosa peluquera Musidora, que hacía pañuelos de vampiresas en las cintas de serie, cuyo recuerdo, juntamente con su fara, va fundiéndose en el olvido.

El conde Pepino de Albertini desapareció con la serpentina Baker, lo que no impidió a ésta ser amiga de un doctor francés, procesado por estafa de varios millones a las compañías de seguros de accidentes y aún engañar al noble italiano y al barbero y expediente doctor con su poco escrupuloso administrador Abalibis.

El bien plantado príncipe Mdivani, esposo hasta hace unos días de la genitil Paola Negri, tiene un hermano casado a su vez, con otra estrella fotográfica; la norteamericana Mae Murray. Gloria Swanson era de las celebridades de la pantalla, valijó nupcias con el marqués de la Fallaise. Y a qué seguir. Frente a la caída Europa se alza deslumbradora esa cosmopolis que es Hollywood, que brinda a los magnates de la realeza amplio campo de experimentación. Y decimos así, porque consobinaciones con casi todos los estuicos son los rompimientos a corto plazo.

No lo tome demasiado a pecho el exemperador de Alemania, porque su nieto no hace más que seguir una costumbre que comienza a hacerse obligatoria.

Este número ha sido visitado por la censura

NOTA OFICIOSA

EL GOBIERNO Y EL "HERALDO"

(POR TELEFONO)

LA MULTA DE 500.000 PESETAS

Madrid.—El jefe del gabinete de información y censura dió la siguiente nota, de publicación obligatoria, según el decreto de 3 de Febrero último:

"Por real orden telegráfico del excelísimo señor presidente del Consejo de ministros, se ha impuesto una multa de cincuenta mil pesetas a la empresa propietaria del periódico "Heraldo de Madrid" y prohibición de publicar el periódico a partir del día de hoy hasta aquél en que haya satisfecho en su totalidad la multa, debido a que en la página cuarta, columna cuarta de dicha publicación, correspondiente al día 3 del corriente, se insertó una noticia bajo el epígrafe de "Sevilla para los turistas", dando cuenta de una riña habida en dicha capital, y de la cual resultó uno de los contendientes con una grave herida.

Como el hecho no es conocido hasta el momento en la Jefatura de policía de dicha capital, pero aun que fuera cierto, el epígrafe es un atentado al interés nacional y a los de Sevilla, que debe prevenirse para lo sucesivo.

Se ha sancionado en la forma más indicada y el importe de dicha sanción pecuniaria se pondrá por partes iguales a disposición de los señores gobernadores civiles de Madrid y Sevilla. El vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, Martínez Andújar.

SE SATISFACE LA MULTA.—NOTA EXPLICATIVA AL REENUDAR LA PUBLICACION.

Madrid.—"Heraldo" ha reanudado hoy su publicación.

Dijo que esta mañana D. Antonio Sáenz, en representación de la Editorial Universal, entregó al jefe del Gobierno un cheque de cincuenta mil pesetas importe de la multa que le fué impuesta.

Añade que satisface la multa el presidente ordenó telegráficamente al ministro de la Gobernación que se permitiera reanudar la publicación.

Pone un comentario diciendo que nunca pretendido inferir daño alguno a la Exposición. Nuestras convicciones sana-sana nos impiden saber lo que exigen las conveniencias patrias.

Resalta laclaración de que el telegrama, responsable de la multa, lo fué facilitado por el corresponsal de "A.B.C."

Ruiz de Velasco.

EL TIEMPO

Una ligera subida experimentó el barómetro, pasando de 709 grados a 709.9. La temperatura media hora del S. V. es de 17.5. El viento del N. E. es de 10 m/s. La estación nubosa.

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 110
Franqueo certificado

Viernes 10 de Mayo de 1929

UNA LLAMADA

NUEVO NUCLEO POLÍTICO

Un grupo de intelectuales, en el que figuraron nombres de claro prestigio literario, trata de organizar un núcleo de carácter político. A tal fin han lanzado una especie de manifiesto, más bien llamado de concentración a filas, que recogenemos con el gusto que inspira todo noble actitud espiritual y porque en él figura un escrito de Ortega Gasset, interesantísimo y muy ajustado al presente español. Dice así:

"Poco tiempo hace, surgió entre nosotros, unos cuantos escritores, la idea de organizar un grupo de carácter político, de la más amplia ideología dentro del horizonte de la libertad, y de tono y significación distintivamente intelectuales. El proyecto se realizó pronto y el núcleo inicial se ha constituido con gran rapidez. Ahora sólo falta propagarle, ramificándolo en todas las direcciones hispánicas de la geografía y del espíritu."

Tal es el objeto de esta carta que consignamos a nuestros amigos de Madrid y de provincias.

Creemos que se impone con urgencia la necesidad de que los intelectuales españoles, muy particularmente los intelectuales jóvenes, definan sus diversas actitudes políticas y salgan de ese apoliticismo, de ese apartamiento—no pocas veces reprochable—que les ha llevado al desentenderse de los más hondos problemas de la vida española. La política no es un ejercicio que se pueda desprender de los demás de la inteligencia, ni una reducida especialidad del pensamiento y una parcela importantísima en el área de la cultura.

Pasaron después al pabellón de Acción Social Agraria. El señor Aunós y el presidente explicaron a las reales personas el contenido y significación de las instalaciones.

Entraron después en el Pabellón de la Historia donde se expone cartas originales de los Reyes Católicos a Colón y de éstos a aquéllos, así como el magnífico archivo de Veraguas adquirido por el Estado para enriquecer el de Indias.

También vieron las maquetas hechas por el escenógrafo catalán Alarma y que representan la carabela "Santa María", la recepción de Hernán Cortés por el emperador Moctezuma, la salida de Magallanes de Sevilla, la fundación de Buenos Aires, el desembarco de Sebastián Elcano, etc.

Los Reyes admiraron todas las instalaciones, felicitando calorosamente a los miembros del Comité. Después pasaron al pabellón del Arte Antiguo.

Terminada la visita a la Exposición de Colón, que resultó interesantísima, los Reyes y sus acompañantes visitaron el pabellón del Ministerio de Fomento en su sección de Oceanografía con las subsecciones española, italiana y francesa.

También visitaron las instalaciones del Canal de Isabel II, las de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir y del Instituto Geológico.

Finalmente visitaron el Palacio del Líbro admirando Códigos antiguos y una reproducción de la primera impresa que utilizó Gutenberg, saliendo satisfechos de las visitas.

UNA INFORMACION DE "EL DEBATE". —HISTORIA DE LA EXPOSICION Y SU IMPORTANCIA ACTUAL

Madrid.—"El Debate" de esta mañana publica una información en que dice que la iniciativa de la Exposición de Sevilla se debe al teniente coronel de artillería, entonces comandante, don Luis Rodríguez Caso, hoy difunto, que presentó en Junio de 1909 el primer proyecto. Aquella idea fué acogida con entusiasmo por las autoridades de Sevilla.

No fué tanto el entusiasmo del Gobierno que tenía el proyecto de que la Exposición Iberoamericana se celebrara en Madrid.

El Ayuntamiento de Sevilla celebró en 1910 una reunión de fuerzas vivas, ante la cual don Luis Rodríguez Caso expuso su proyecto.

En Marzo de 1910 vino a Madrid el señor Caso y consiguió del Gobierno una subvención de tres millones de pesetas, fijándose la fecha de la inauguración para 1914. Despues, por diversas razones, se aplazó el acto hasta el momento presente.

Las instalaciones del Certamen están integradas por cuatro clases de construcciones: nacionales, americanas, regionales y particulares. La Plaza de España ostenta la Plaza de América, tres grandes edificios: el palacio de Arte Antiguo, el de Bellas Artes y el Pabellón Real.

Han construido pabellón permanente en el Certamen: Argentina, Chile, Uruguay, Colombia, Cuba, Méjico, Perú, Venezuela, Brasil, Estados Unidos, República Dominicana y Portugal. Los restantes países americanos figuran en las llamadas Galerías de América.

Las regiones concurren todas con sus respectivos pabellones.

El comité de la Exposición ha construido los pabellones de Agricultura, Aceite y Prensa.

Por el recinto de la Exposición circula un pequeño ferrocarril adquirido en la Exposición de Colonia.

La Exposición la integran un centenar de pabellones además de numerosas instalaciones particulares.

LEGAN EL "SEBASTIÁN ELCANO" Y EL "DÍULIO" CON TURISTAS PARA LA EXPOSICIÓN DE SEVILLA

Cádiz.—Procedente de Nueva York llegó hoy el "Juan Sebastián Elcano" conduciendo numerosos viajeros que vienen a España para visitar la Exposición de Sevilla, figurando entre ellos algunas personalidades yanquis, tales como el presidente del Tribunal Supremo de Nueva York, Viena también a bordo del "Eleazar" el arzobispo de la Habana.

Igualmente llegó hoy a Cádiz el transatlántico italiano "Díulio" con turistas.

Los pasajeros de uno y otro buque se dirigieron inmediatamente a Sevilla, formando una vistosa caravana automovilista.

En La Coruña

Atendiendo a la alocución publicada por el alcalde señor Viñes Gilmet, durante el día de ayer ostentaron colgaduras muchas casas particulares, además de los edificios públicos, como demostración de regocijo por la inauguración de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

La banda de música del regimiento de la Catedral dio dos conciertos en el Relleno, una mediodía y otro por la tarde, y del Hospital recorrió las principales calles de la ciudad deteniéndose en la Capitanía General, Gobiernos Militar y Civil, Diputación y Ayuntamiento, ejecutando piezas de música alegra.

HOMENAJE A ESPAÑA

Alas nueve y media de la noche de ayer se reunieron en un banquete íntimo, los cónsules de las naciones iberoamericanas y de Portugal, con sus respectivas familias.

El banquete tuvo por objeto rendir un homenaje a España con motivo de la inauguración de la Exposición de Sevilla.

Se brindó por la prosperidad de nuestra nación, por la de los países que se reúnen,

UN ACTO HISTORICO

Ayer fué solemnemente inaugurada la Exposición Iberoamericana

INFORMACION TELEFONICA

so; pero lució el sol, como corresponde a uno de los tres jueves grandes en que, según el dicho popular, más brilla el astro.

Hubo marejadilla y el pluviómetro registró 4'3 milímetros de agua.

La temperatura osciló entre 13'4 y 7'6 grados.

El pronóstico es de que sigue la tendencia a mejorar el tiempo.

Que así sea.

BODAS DE PLATA

10 de mayo de 1904.—Como la tempora-

da de baños se venía encima con rapidez se ocupaba la Comisión de Balnearios de poner la zona de Riazor en condiciones adecuadas. Al final del andén en la rotonda de Miramar, construida hacía dos años, se realizaron obras de ampliación, quedando con una capacidad dos veces mayor que la que tenía, circundándola de mampostería y haciendo una escolta. El jardín cerrado, establecido en los terrenos que correspondían a la parte de San Roque se desarrolló con tal rapidez que se creyó conveniente hermosearlo y dotarlo de un muro de abrigo. Lo que no se consideró fué demoler las viejas casas empotradas en mitad de los andenes, que ya entonces había deseos de lograrlo.

El acuerdo de obligar a los camareros de cafés a que no rasbrasen el rostro había causado profundo disgusto entre algunos elementos de la clase que se mostraban verdaderamente orgullosos de sus magníficos bigotes.

El resto de los sucesos locales era inolvidable por su escaso interés. Algunos escándalo promovido por los mozaletes en libertad; los consabidos llos a la entrada de la población entre los del pincho y los traficantes etc., etc.

A las diez de la mañana formaron las fuerzas del Ejército, en doble fila.

EXTRAORDINARIA ANIMACION.—PREPARATIVOS PARA EL ACTO INAUGURAL

Sevilla.—La ciudad se halla animadísima.

A ello ha contribuido el tiempo, pues el cielo está despejado y luce el sol espléndidamente.

Los trenes llegan abarrotados de excursionistas y lo mismo ocurre a los numerosos automóviles que entraron hoy en la población.

Las personas avenidas en la provincia, que han llegado a Sevilla, pasan de 13.000.

Por las calles circula un público extraordinario, ofreciendo la ciudad un aspecto festivo.

Ha tenido que suspenderse la circulación de los tranvías que fueron sustituidos por determinado tránsito.

Empieza aludiendo a la emoción que experimentó el Monarca al ver ayer la llegada de la carabela "Santa María" y dice que esta emoción stra hoy aún mayor al inaugurar este grandioso Certamen; al oír como retumban los cañones saludando la bandera gloriosa, a través del tiempo transcurrido, del descubrimiento de América.

Recuerda episodios épicos del descubrimiento y de la colonización americana y hace luego un caloroso elogio de Sevilla.

Dice que la Ciencia, el Arte y el Trabajo son los dulces lazos por los que España quiere estar unida al resto del mundo. Es desejo culminar en tres grandes sentimientos: Patriotismo, sentimiento religioso y en su historia. El primero impone deberes ciudadanos; el segundo, deberes morales y el tercero es su continuidad. A estos tres principios—dice—quiero España fiel en su modernidad.

La artillería hace las salvas de ordenanza en honor de los Reyes, al salir el cortejo real del Alcázar.

Las bandas de música se situaron a la puerta de la Exposición y ejecutaron la Marcha Real al entrar los Soberanos en el recinto.

EN LA PLAZA DE ESPAÑA

En la Plaza de España, entre los jardines, se instaló una tribuna adornada con mucho gusto destinada a los Reyes.

Al fondo se colocaron las banderas de España y la distinta de la Exposición y el pabellón morado de Castilla.

La tribuna regia se hallaba tapizada de terciopelo rojo. Las escalinatas son lo suficientemente anchas para que a ambos lados puedan colocarse las autoridades, personalidades y representaciones que, con carácter oficial, asisten al acto inaugural.

La artillería hace las salvas de ordenanza en honor de los Reyes, al salir el cortejo real del Alcázar.

Las bandas de música se situaron a la puerta de la Exposición y ejecutaron la Marcha Real al entrar los Reyes.

EN LA PLAZA DE ESPAÑA

En la Plaza de España, entre los jardines, se instaló una tribuna adornada con mucho gusto destinada a los Reyes.

Al fondo se colocaron las banderas de

Teatro Linares Rivas

PRONTO TENDRÁ LUGAR LA PRESENTACIÓN EN LA CORUÑA DEL "DIVO" DE DIVOS

JOSÉ MARDONES
(MUNDIALMENTE CELEBRE), EN DOS SOLEMNES CONCIERTOS
TOMANDO PARTE LA EMINENTE SOPRANO**CRISO GALATTI** y el notable
pianista **J. FUSTER**

Adquiera detalles de este excepcional espectáculo

2. Consecuencia de lo anterior, es que no pacte con la tradicional división en derechas e izquierdas, división que, ejecutada en tiempos pasados, se refiere a cuestiones viejas, y aceptada hoy retrotraería inexorablemente la política a las posiciones antiguas.

3. Que la base de la política futura ha de ser el liberalismo, y por tanto, hemos de ser liberales; pero en forma distinta que los preteritos. Y esta forma distinta puede resumirse así: seamos tan liberales que lo seamos como quien respira o como quien lo lleva en la masa de la sangre. Esto quiere decir, que no tiene sentido definir por el liberalismo, como si creyésemos que era éste algo distinto. El que otros lo discutan no es razón para que nosotros admitamos la discusión o, si la admitimos, para que nos orgullezcamos de ello y lo pongamos en el blasón. A despecho de anécdotas transitorias, el europeo de 1929 es liberal de nacimiento. Evitemos ser *parvenus* del liberalismo. Lo que ha perjudicado a este ha sido admitir especialistas de él.

Otro punto, a mi juicio esencial, es que este grupo sienta el orgullo de no adoptar posturas reactivas. Llamo así a toda calificación política que se den ustedes como reacción frente a las actitudes de los enemigos. Esto es condonarse al fracaso porque es renunciar a tener propia substancia, y vivir en un parasitismo negativo. No admitan ustedes la existencia de enemigos, que sean ellos quienes se tomen el trabajo de considerarlos a ustedes como tales. Paralelamente, eviten ustedes confundir a sus amigos con España-Política, es actuar sobre los que no son nuestros amigos y ni piensan ni sienten como nosotros. Porque no tuvo esto en cuenta ningún grupo, la política nacional y el Estado han sufrido tan grave co-tapo.

Si es cierto lo que arriba aventuro, y cuando viene pasando en nuestra vida pública, procede, últimamente, de que la nación ha crecido, resultará ineludible que los nuevos políticos se decidan pensar en grande. Hace falta gente magnánima y de cabeza clara, energética en sus ideas y en sus actos, pero muy sobria en patétismos. Costa quería que en España se gobernase con tristeza. Discrepemos de él resultante y intentemos hacer política y hasta gobernar alegremente. No hay pretexto para otra cosa. En el huerto español todos los frutos están ya maduros.

Estas palabras, firmes y alentadoras, nos dan la pauta a seguir en el actual momento y en lo sucesivo, sintetizando de perfecta manera nuestro criterio, al cual nunca le faltarán como guía y orientación, el consejo de José Ortega y Gasset. Ni que decir tiene, que la obra que vamos a entender, no traspasará, al menos por ahora, las lícitas fronteras del proselitismo ideológico y suvisorio. Único procedimiento viable y a la postre el más eficaz para el triunfo.

Aspiramos a ensanchar nuestro grupo, agrandarlo en Madrid y provincias; procurar los medios para estar en contacto con tantas voluntades dispersas como hay en España; hacer que esas voluntades se unan y obtengan cohesión, fuerza. En una palabra: deseamos articular a la juventud española—afudimos siempre a la verdadera juventud que se determina, no tanto por la fe de bautismo, cuantos por vitalidad de la substancia gris—de suerte, que ella testimonie de sí misma y procure dentro de sus posibilidades, actuar con la energía que presta al ánimo la convicción de no saberse sólo.

Madrid, abril de 1929.

Artiles (Jenaro), Ayala (F.), Bancos (José P.), Barga (Corpus), Chaves Nogales (Manuel), Díaz Fernández (José), Espinosa (Antonio), García Lorca (Federico), González (Fernando), Jarnés (Benjamín), Lázaro (Angel), López Rubio (José), Lorenzo (José), Obregón Choret (Antonio), Piña (Francisco), Rodríguez de León (Antonio), Rivas Charif (Cipriano), Salazar y Chapeña (Eduardo), Salinas (Pedro), Sender (Ramón D.), Ugarte (Eduardo), Vela (Fernando), Vélez (José), Valdeovellano (Luis C. de), Vighi (Francisco).

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. ED. LOPEZ LUCARREÑE

CONSULTA DE

Oídos, Mariz y Garganta

Por ausentarse de viaje suspende su consulta hasta el día 20 del corriente.

El día de la Ascension

Con motivo de la festividad de la Ascension, celebróse ayer en La Coruña diversos actos religiosos.

En la Iglesia Colegiata hubo una solemne función, oficiando el canónigo don León Barro, a quien ayudaron, revestidos de dalmáticas, los señores Ochoa y De Pinedo.

El solemne estuvo a cargo del canónigo señor Prego Noya.

Al religioso acto asistió un gran número de fieles.

En la capilla de la Grande Obra de Atocha se celebró también una misa solemne, en la que hicieron la primera comunión más de un centenar de niñas de las que recibieron allí instrucción.

Hubo asimismo misas de comunión en el Sagrado Corazón de Jesús, Perpetuo Socorro, en las Religiosas Teresianas y en otros templos.

En la celebrada en las Escuelas del Ave María (Fundación Labaca), ofició el capellán de las mismas, don Patricio González, tomando la comunión 40 alumnos, a los que se les obsequió con preciosos recordatorios, y un desayuno que consistió en chocolate, pan y churros.

Los fervorosos estuvieron a cargo del párroco de Santa Lucía don Felipe A. Rivera.

Tomó parte en el religioso acto la banda mencionada establecimiento.

El altar artístico que la capilla estaba

dejó el nicho con los niños y niñas

de la primera

oficina

Ochoa.

Un

misterio

y

misterio

LA HUMEDAD!

Es el principal enemigo que tienen en Galicia las Construcciones. La Agencia J. CASTRO CARUNCHO, tiene productos de abso- luta garantía, que os la evitan en absoluto, tanto si son de aguas a presión como si se trata de aguas salitrosas o corrosivas, las humedades en muros, terrazas, tejados de todas clases, sotanas, construc- ciones de madera o metal, etc.

Consultarnos de 10 a 12 de la mañana en nuestras Oficinas.

Derribo, 7, bajo - La Coruña

Carcel de Audiencia, se acordó conceder una cantidad de 150 pesetas para ofi- ciales con comidas extraordinarias, con objeto de solemnizar así dicho acto.

Nombraos por el Presidente, en virtud de la facultad que la fue conferida en la última sesión, con el carácter de inter- natos y mientras no se provistán las plazas por oposición, como está acordado, oficiales de administración de tercera clase don Guadalupe Ullón Formoso y don Joaquín Crespo y López Mora y auxiliares don Luis Cebrán Velarde, don Eugenio Díaz Bello, y don Julio Rodríguez Sánchez, pa- ra los trabajos de las oficinas centrales de la Diputación, se acordó confirmar es- tos nombramientos.

Se aprobó una certificación de las obras del pabellón de Galicia, correspondiente al quinto plazo, que importa 30.900 pesetas, y se acordó pagársela en la proporción que alcanza a esta Diputación.

Se confirmaron acuerdos de la Comisión Administrativa del Instituto de Higiene referentes a que se libra a favor del director del mismo la cantidad que considere necesaria para gastos menores, a justifi- car; a que sean acometidas varias obras en la casa que ocupa aquel establecimiento, y a desistir de la construcción en los terrenos del lugar denominado "Agra de San Amaro" de un edificio para el Instituto, nombrándose una Comisión compuesta por el presidente de la Administración señor Búa y los vocales señores Gar-cía Baquerizo y Dafont, para que, asesorados por el arquitecto provincial, gestionen la más rápida adquisición de un solar para dicho edificio.

Se dio cuenta de una instancia del alcalde de Ferrol, en nombre de aquél Ayuntamiento, solicitando el restablecimiento de la subvención que para sostentamiento de la Escuela de Artes y Oficios de dicha ciudad se venía concediendo, y después se apoyaría al señor González Buyo, a quien se unió el señor Búa, y de expone que el presidente que todos los diputados de la Comisión estaban conformes con que tal subvención fuese restablecida, se acordó que sea sometida al pleno de la Diputación en la primera sesión que celebre, la cual será convocada para fecha próxima.

Accediendo a lo solicitado por don Joa-quin Hernández, se acordó devolverlos los documentos que presentó con su ins-

cripción de la Diputación.

Conceder a la Policlínica gratuita de esa capital la subvención de 500 pesetas, cuyo resto se le solicita a su presidente, don Ricardo Rodríguez Pastor.

Y otra subvención de 750 pesetas a la Escuela Normal de Maestras de La Coruña, que señala su directora doña Mercedes Tella, para que la profesora de Química, Física e Historia Natural doña Celia Brañas pueda realizar en el presente mes dos excursiones instructivas, una a Mondar- fied, con las alumnas de tercer año, con el principal objeto de ver las canteras de mármoles en explotación y presenciar las interesantes operaciones realizadas por medio de moderna maquinaria para cortar, pulimentar, labrar y encalar estos mármoles, y otra, con las alumnas del último año de la carrera del Magisterio, para visitar los importantes yacimientos de lignitos de Puentes de García Rodríguez.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión. Eran las diez menos cuarto de la noche.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información po- lítica

EL CONCURSO PARA LAS NUEVAS CO-
MUNICACIONES MARÍTIMAS.

Madrid.—Antes de marchar a Sevilla el ministro de Fomento dijo que las bases para el concurso de nuevas comunicaciones no se dictarían hasta que el Gobierno haya regresado a Madrid.

—Desde luego—agregó—las modalida- des del concurso no serán objeto de nues-
tro estudio por parte del Consejo de mi-
nistros.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UN SUELTO DE A.B.C.

Madrid.—“A.B.C.” publica hoy un sueldo diciendo que le asegura persona que le merece entero crédito que el Colegio universitario de Deusto ha nombra- do a sus alumnos en la Universidad de Valadolid lo mismo que todos los años, pero que no ha querido ejercer el derecho que le concede el artículo 1º del decreto de 19 de Mayo de 1928, ratificado por la real orden de 2 de Febrero de 1929.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENE-
RAL

Madrid.—Pública hoy, entre otras, el diario oficial las siguientes:

—Ordenando la construcción de dos pab-
lones (para emigrantes) uno en Vigo y
otro en La Coruña, y la distribución por
anualidades del crédito de 500.000 pes-
tas.

Disponeando que comparezca a la reunión
de aviación que se celebrará en

Madrid el 18 al 26 del corriente.

Disponeando que la facultad concedida
al ministerio de Hacienda para modificar
las frases quedó diferida a los delegados
de Hacienda en provincias, quienes resol-
verán en virtud de las peticiones que for-
mularán los Ayuntamientos. De las resolu-
ciones que dicten los delegados de Hacienda
podrán recurrir las interesadas al mi-
nisterio en el plazo de quince días.

Imponiendo al diario “Heraldo de Ma-
drid” la multa de 50.000 pesetas en la for-
ma ya concedida.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana en el chileno conmemorativo

del desembarco de Alhucemas.

ENCARCELE A UN COMISSIONADO

UNA PLACA CONMEMORATIVA

Madrid.—En la Dirección General de

Marruecos facilitaron una nota que dice

que se ha celebrado con toda solemnidad

en la playa de Cebadilla la colocación de

la placa donada por la juventud hispano-

americana

GALICIA

LUGO

RIBADEO

Uno de los más grandes atractivos de la fotografía de esta ría gallego-así uriana, es el paseo al faro de la isla Panxa. Por el camino de caballerías que a él conduce, serpentean los acantilados, se disfruta el espectáculo, siempre nuevo y variado del mar en toda su grandeza.

Pero ese camino, propio para cabras, no es accesible a ciertas personas, que por edad o achaques, se ven privadas del goce de un paseo por sitios tan privilegiados.

Hace años, por iniciativa de un periodista local, y a petición del entonces diputado provincial Sr. Mosquera, se incluyó en el plan de carreteras vecinales de la Diputación, el de la carretera de circunvalación al faro, a empalmar con la de Villaselán. El proyecto, se quedó en tal, hasta que años más tarde, actuando el Directorio militar, se hizo el estudio por el Ayuntamiento, con la promesa de la Dirección de Fomento, de construir la carretera, a condición de que el municipio pagase el pliego y estudio, y los gastos de expropiaciones.

Y ésta es la hora en que nadie se hace ni nada sabemos de tal proyecto. Es lamentable que por iniquas, apáticas o abusivas, se pierda una obra tan beneficiosa para Ribadeo.

No sólo será la proyección de carreteras solaz para los veraneantes e indígenas, por lo pintoresco y hermoso de su recorrido, sino de gran utilidad para los encargados del faro, y para la barriada de Vilaselán.

Sabemos que el actual alcalde Sr. G. de la Vega, fué y es un entusiasta de ese proyecto, tanto o más que el saliente señor Acebedo. Ignora nos la causa del estancamiento. Sea cual sea, no será de tal monta que impida la realización de la obra. Desde esas columnas nos excitamos al oír del Sr. G. de la Vega, que siempre está atento a lo que signifiquen progreso y mejoras para Ribadeo.

La Dirección General de Bellas Artes ha concedido para la biblioteca del "Ateneo-Biblioteca Popular", un subsidio de 980.70, que dicha sociedad tenía solicitado para la compra de libros.

Entre las obras pedidas hay de Concepción Arenal, Affamia, Clarín, Costa, Campañón, Menéndez Pidal, Pardo Bazán, Palacio Valdés, Espinosa, Núñez de Arce, Pi y Margall, Ramón y Cajal, etc., etc., de los clásicos españoles y de los extranjeros como Macatulay, Manzoni, Amélie, Chateaubriand, Goethe, Offman, Irving, Habermann, etc.

Al dar la enhorabuena a la cultural sociedad, la enviamos también a los lectores de la Circunvalante por la numerosa y selecta lectura de que ahora disponen.

Se celebra sin pena ni gloria la Fiesta del Trabajo.

A las doce de la mañana se celebró en la noche, en el local social, haciendo uso de la palabra el compatriota Gregorio Sanz, de esta agrupación y Gómez Osorio, de Vigo. Las conclusiones de carácter local aprobadas fueron las siguientes:

Primera. Que se atiendan debidamente las peticiones presentadas a la corporación municipal en 28 de Febrero sobre política local de subsistencias.

Segunda. Que se llevén los trabajos conducentes a la construcción en plazo breve, del grupo escolar imprescindible para la buena educación de la infancia ribadense.

Tercera. Que se intensifique la campaña en pro de la construcción del ferrocarril Villarreal-Ribadeo.

Cuarto. Que se atienda por los medios de que esa corporación dispone, al efecto cumplimiento de la vigente legislación obrera.

Cuarto. Que se atienda por los medios al estudio y solución del problema de la vivienda, en su doble aspecto higiénico y económico, acordando la construcción de casas baratas.

Quinto. Que se cumpla lo legislado referente a la repoblación forestal, celebrándose anualmente la fiesta del árbol.

Por la noche se celebró una velada temática, siendo aplaudidos cuantos en ella tomaron parte. A la tarde se dió por una ejecución de la banda de música una audición en el Canteón Morenos. Lo que el público no encontró ni medio bien, fueron los estruendos de las bombas matutinas. Francamente, a eso no hay derecho y menos tratándose de agrupaciones que quieren marcar a la cabeza de la civilización y de las ideas progresistas.

A los 23 años de edad y víctima de tercera y cruel dolencia, falleció en esta villa, nuestra conciencia dona Nemesia González.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Efectos en Europa

20 Mayo	Oroya	Ptas. 555,25
3 Junio	Orecoma	> 545,25
17 Junio	Orita	> 545,25
8 Julio	Orduña	> 555,25
22 Julio	Oropesa	> 555,25
5 Agosto	Orbita	> 555,25
19 Agosto	Oroya	> 555,25

Bogotá a GRISOTOBÁ (Colombia), MÁLBOR (París), PAXTA (Bolivia), MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO
REEMBO EN CAMARA PARA LA HABANA
PRIMERA CLASE, Basés en SEFAS 1.000⁰⁰
SEGUNDA CLASE 1.004,70

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

23 Septiembre, Orita

Admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO Y VALPARAISO.

Efectos en Paquete, Precio 1.000⁰⁰ Ptas. 555,25

Tercera clase en camarote, una Ptas. 528,50

Camarotes individuales

VAPORES DE REGRESO

10 Mayo ORCOMA

14 Junio ORDUSA

17 Julio OROFESA

12 Julio ORBITA

29 Julio OROYA

12 Agosto ORCOMA

20 Agosto ORITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se sirven billetes a Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para más datos y demás detalles, ver AGENCIA CENTRAL DE LA COMPAÑIA

Sobrinos de José Pastor, Ltda.

LA CORUÑA

Los simpatías de que goza la familia de la finada, se palpitaron en el entierro, que resultó una verdadera manifestación de duelo.

Damos nuestro sentido pésame al esposo, madre y hermanos y demás familiares de la finada joven.

También falleció a la avanzada edad de 95 años el alcaide del Juzgado, don Manuel Díaz Saavedra; doña Felisa Llópez y López, a los 68, y D. Ramón Martínez Gallo, a los 77.

Para formar parte de la Junta local del puerto de Ribadeo, ha sido designado el comerciante D. Arturo Poncelet, por la Cámara de Comercio de Lugo.

Estos días traen las lanchas de Flugueras y Riuño, abundancia de parrocha y hórreo, presagio de una buena cosecha que falta y grande da la sufrida clase pesquera de estos pueblos.

Ribadeo, 7. Mayo.

RG CORRESPONDENTES

Acto de salvamento.—La guardia civil de Chantada comunica al Gobierno civil lo siguiente:

A las diez de la noche del día 6 del actual, se presentó en aquella casa-cuartel el vecino Damiano Eire, denunciando que unos desconocidos, en la parroquia de Convento, asaltaron a su criada Antonia Cortillas, de 49 años de edad, que regresaba de acompañar a su esposa hasta la parroquia de Nogueira.

Como la Joven se negase a aceptar los requerimientos de los saqueadores, uno de ellos le dió un beso, respondiendo ella con una bofetada.

Entonces la Joven recibió un golpe en el pecho que le hizo perder el conocimiento.

Unos vecinos encontraron más tarde a Asunción, tendida en el suelo, y con los ojos vendados con un pañuelo.

Como supuestos autores de la salvajada, la guardia civil devolvió a los hermanos Jesús y Elías López, de 17 y 19 años de edad, vecinos de Vigore.

La ofrenda del reino de Galicia.—Las noticias que se reciben de varios pueblos de la región reflejan un gran entusiasmo por asistir a la ofrenda del Reino de Galicia, que se celebrará en Lugo el día 2 de Junio.

Este año corresponde hacer la ofrenda en la parroquia de la salvajada, a la guardia civil devolvió a los hermanos Jesús y Elías López, de 17 y 19 años de edad, vecinos de Vigore.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Antonino.

Idem de mañana.—Florencio y Anastasio.

Los Corados del Amor. Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Pilar en Santiago.

Es una mejora muy interesante para el radioescucha, de quien seguramente habrá de merecer la mejor acogida.

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

SIERRA VENTANA 10 Mayo

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 638,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 673,50

SIERRA MORENA 28 Mayo

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 638,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 673,50

SIERRA COORDA 20 Junio

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 638,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 673,50

MADRID 18 Julio

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 593,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 628,50

WERRA 16 Agosto

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 593,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 628,50

SIERRA CORDOBA 29 Agosto

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 638,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 673,50

WESE 6 Septiembre

Precio en 3.^a clase..... Ptas. 593,50

En camarotes cerrados..... Ptas. 628,50

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la Intermedia es el de Líneas 30 a 42, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujoas instalaciones, como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música va al servicio de la tercera clase.

Petición de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros enviar un depósito de 450 pesos por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de Tercera clase, llevando además para suservicio personal español, como, médico, prakticante, enfermero y camareras españolas.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia General en La Coruña.

FELIPE RODRIGUEZ

—Plaza de Mina, número 4-bajo—

Dirección telegráfica: "Nordloyd".

OTRAS NOTICIAS

Procedente de La Coruña llegará hoy a La Coruña el vapor inglés "Orcoma".

—Mañana saldrá para Buenos Aires el transatlántico francés "Formose".

MAREAS PARA HOY

Horario de verano.—Pleamar: A las 4'21 y a las 4'41.

Bajamar: A las 10'09 y a las 10'59.

COPA DE LA CORUÑA

Próximas salidas de La Coruña

Efectos en Europa

Efectos en Europa